

中醫教育的過去

現在與將來

彭城

中國傳統醫學淵源甚古，醫師一職自古即列為職官之一，醫學教育政府亦有專門機構掌管。史載有周一朝，醫官中有醫師上十二人，下十四人，府二人，徒二十人。所謂「徒」大概相當於今之國立醫學院學生。秦漢以降，中央醫藥行政組織更加嚴密，舊唐書職官志有載：「太醫令掌醫療之法，永為之二，其屬有四，醫師、針師、按摩師，皆有博士以教之，其考試登用如國子監法。」醫師的養成與錄用顯然有法律之依據。至宋代，更擴大醫政編制，有太醫局主持醫學教育，宋史職官志云：「太常寺太醫局，有丞，有教授，有九科醫生，額三百人，分九科以教之。」九科學生，分別修習大方脈科、風科、小方脈科、眼科、瘡腫兼折傷科、產科、口齒兼咽喉科、鍼灸科、金鑑兼書禁科。分科之精細，有如今日。在京府節鎮及各府州縣，亦設有職醫和助教，持掌醫藥方書，借人傳錄。諸醫頤充太醫局學生，則需經過藝業考試。醫事學校的設立與醫師資格之認可，又比唐朝進了一步。元明清三代，中央均設有太醫院，掌醫藥政令，亦主持醫學教育。到了清朝末年，現代醫學知識逐漸流入中土，國人乃有改良傳統醫學之議。光緒二十九年，清廷京師大學堂更成立醫學實業館，合授中西醫學，中醫教育從此邁入一個新紀元。

自古習醫者，大概分為兩種，其一如上述所言，係官立學府正式出的，其一為士大夫階級習醫自娛，即所謂的「儒醫」，乃是一種業餘性質。此外，就是世代相傳或拜師受教的江湖郎中，不過這種流傳在民間的醫術，其源也多半來自所謂的「儒醫」，只是經驗的轉輾傳授，談不上是醫學教育。

然而自從國父推翻滿清，建立民國之後，傳統的中醫教育即告中斷。民國初年，北京政府曾一度廢除中醫，同時，部定的醫學課程也不容有傳統醫學的存在。此後，民國十二年政府訂有取締中醫施行細則，十四年又有不許中醫進入大學學系的正式法令。北伐完成後次年，國民政府中央衛生委員會甚至公然也有「廢止舊醫以掃除醫事衛生之障礙」的提案，主張停止中醫登記，禁設學校，不准宣傳，改稱中醫院為醫室，改稱中醫學校為傳習所並禁止招生。不過這個提案並未十分威脅傳統醫學的存在，因為中央國醫館在民國廿年即南京宣告成立，國內亦有幾所學校持掌著中醫教育。並且在法律上，從民國廿五年以來中

醫始終保持著他們地位。因此，傳統醫學還留傳授之所，和法律的保障。

在這一時期，我們姑且稱做「中醫自衛期」。傳統醫在現代科學的衝擊下，顯露出種種缺憾，「廢止舊醫以掃除醫事衛生之障礙案」所持的理由有下列幾項：

- (一)今舊醫所用者，陰陽五行六氣臟腑經脈，皆憑空結構，全非事實，此宜廢止一也。
- (二)其臨症獨持撓動脈，妄分一部分之血管為寸、關、尺三部，以支配臟腑，穿鑿附會，自欺欺人。其源出於緯候之學，與天文分野，同屬無稽，此宜廢止二也。
- (三)根本不明，診斷無法，舉凡調查死因，勘定病類，預防疫病，無一勝其任，強種優生之道，更無聞焉。是其對民族民生之根本大計，完全不能為行政上之利用，此宜廢止三也。
- (四)人類文化之演進，以絕地天通為最大關鍵，考之歷史，彰彰可接。所謂絕地通天者，抗天德而崇人事，黜虛玄而尚實際也。政府方以破除迷信，廢燬偶像，以謀民衆思想之科學化，而舊醫乃日持其巫祝讖緯之道以惑民衆；政府方以清潔消毒訓導社會，使人知微蟲細菌為疾病之源，而舊醫乃日持冬傷於寒，春必病溫，夏傷於暑，秋必疚瘡等說以教病象。提倡地天通，阻遏科學化，此宜廢止四也。

這是就衛生行政的觀點所作的批評。中央國醫館所公佈的五條學術標準整理大綱草案，也同樣的默認傳統醫學在學理所具有的缺陷。但是生長在這一時期的中醫前輩似乎始終無視於此，他們忙於爭取中醫的法律地位，並未用心整理過這正受科學考驗的傳統醫學。因此，儘管當時國內有幾所中醫學校，但是教育出來的子弟，卻只能依樣畫葫蘆地再把中醫古籍原封不動地搬上講堂。中醫教育的內容既沒有經過嚴格的科學整理，因此當時並無重大的成就，不過他們始終維繫著傳統醫學的命脈，影響到日後在台灣的中醫教育，這是值得注意的事。

民國三十八年，政府遷台，傳統的中醫教育又中斷了將近十年之久，一直到四十六年立法院才通過「籌設中醫學校和中國醫藥研究機構」的議案。根據這個議案，政府先後批准了私立中國醫藥學院的登記和國立中國醫藥研究所的籌設。

國立中國醫藥研究所正式成立，是在民國四十二年。位居台北縣新店鎮，佔地兩千坪。當時還由農復資助六十

五萬元，才建起第一座樓房。至今為止，該所主要的建物計有藥學館、醫學館，此外就是一千多坪的藥圃。至業務方面，除了翻印古籍之外，還有生藥、藥化、藥理項的研究實驗。不過對於傳統醫學的闡釋以及與現代醫的銜接上，所做的仍嫌不足。

擔負正式中醫教育的是比國立中國醫藥研究所稍早成立的私立中國醫藥學院。中醫學校原先在政府遷台以前在大陸上便有好幾所，但是那些都沒有得到教育部正式認。因此，私立中國醫藥學院是我國第一所擁有傳統醫課程的學府。不過也正因為如此，受到社會人士另眼以，當時曾有名之士做如下的預測：

「據說中國醫藥學院也是七年制，在七年悠長的時間中，找不到教材，最後也只好請教現代醫學的教授，講解剖、生理、病理、細菌學、生化學，完全是一套現代醫學的基礎課程，看將來這一批中國醫藥學院的畢業生，否樂意做一個純粹的『國醫』而保持所課『國粹精神』？到那時候，恐怕有勞前任張教育部長說服他們，我們不知道將來是犧牲國粹抑或是犧牲他們，或者兩者都犧牲？」

這個預測果真證驗了。第一屆醫科學生即將畢業時，他們的學籍卻不為教育部承認。中國醫藥學院以中西醫一元化為創校宗旨，到此還有如此的紛擾！民國五十五年，中國醫藥學院籌設中醫科，並招收學生，合授中西醫學，同時減輕醫科學生修中醫臨床課程，學籍問題便不再出現。但是民國六十一年中醫科第一屆畢業生參加中醫科考試時，才發現過去在學院所授的教材，並未得到教育部的認可！」

以上是中醫教育的滄桑史，讀之令人淒然。然而時至今日，中醫教育還面臨著更大的實際困難，那就是教育目標、內容和方法所遭受到的考驗。所謂復興中醫，中醫學一元化，只有寄望在這些問題解決之後的革新中醫教育。

首先就教育的理論來檢討。在西方科學思潮尚未進入中國社會之前，傳統的文化思想，使得生活其中的人們造成一個很容易接受傳統醫學的模式。因此幾千年來中國的老百姓始終習於由經驗累積的醫療知識，和附着於其上的玄學理論。但是，廿世紀的今天，我們的教育——從小學到大學甚至研究所——所灌輸的科學觀念，卻是一個與傳統醫學理論絕然不同的系統。一個受過科學教育十餘年的人，要他完全接受一種玄學理論，去探討一個以科學的方法和概念研究過的自然現象，乃是可疑的。

至少在教育的效果來說，是事倍功半。同時，玄學理論本質上有其固有的缺憾，當它附加在經驗的醫療知識的時候

，只能抽象的解釋人體生理及病理，無法提供實驗檢證的途徑。歷來懸疑醫案不計其數，自古學者聚訟不決。初學者面對此浩瀚學海，焉有不望途生畏之理？中醫教育所遭遇的最根本的難處，就是這些，而衆多有為之士對傳統醫學知識敬而遠之，這也可能是原因之一。

再就師資分析。我們不難看出許多擔任傳統醫學的教授，並不能具備太多的現代醫學知識，以致無法為修習中醫學的學生解決上述的困惑，或者指出可行學習方向。而許多會學過現代醫學的中醫教授，當他們面對自古即聚訟紛冗的論題，似乎也無能為力。因為學生對他所提出來的講解，率都以未經證實的假設視之，並不會因之而對傳統醫學有深刻的認識。如果我們進一步檢討目前中醫教育的傳授，我們還可發現，並沒有太多教授努力於傳統醫學與現代醫學的銜接工作，而傳統的填鴨式教學和鑽研於故紙堆後的照本宣科，卻比比皆是，不少穿鑿附會之詞時出自不嫻現代醫學之人，既不能服人於先，焉能勝任受掌惑於後？

走出學院式的中醫教育，我們會發現民間又是一番光景。由於醫師法准許非正式學院出身的人參加中醫師特考，因此，當中國醫藥學院中醫學系學生努力鑽研現代醫學的時候，我們的社會卻陸續出現無師自通的中醫師。如果說中醫師無須具備現代醫學知識，很明顯的，中醫學系學生，在學院裡只要修習中醫學分即已足夠。然而，他們必竟還修習了許多現代醫學學分。如果說，身為治病救人的大夫，需要具備現代醫學知識，那麼，現行的醫師法所作的資格規定，就有修正的必要。事實上，醫學是一門深奧的學問，栽培醫師乃是十年樹木，百年樹人。倘若時至今日還不禁止對現代醫學一無了解的人，參加中醫師特考，中醫教育制度必將陷入空前未有的混亂，同時，也使中醫教育回溯到幾千年前父以傳子，師以授徒的局面。這些現象決不是生於教育遍及的廿世紀的我們所願意看到的。

前面所展示的種種異常現象，唯有確立了中醫教育目標之後，才能有其根本變革之道。但是中醫教育的目標何在？

無可諱言的，科學昌明的今世，傳統醫學對維護人民健康所能作的貢獻，大多已為現代醫學取代。就公共衛生的觀點言，死亡的調查，傳染病的管制等等，皆非傳統醫

學用武之地，就個人疾病的預防和治療來說，現代醫學大都有具體可行的方策，即使是目前束手無策的絕症固疾，也有它的一套研究方法。譬如癌症，目前就有免疫、病毒、核酸等方面的研究。很明顯的，需要傳統醫學實際動手的地方也微乎其微。因此時至今日的中醫教育，要脫離自古以來為傳授知其然而不知其所以然的醫藥知識所做的努力，亦即不要再把教育的目標局限於醫療行為的訓練。

在這一個前題之下，中醫教育的內容份量上，就必須有一輕重的權衡。譬如，在醫學系不妨概括的介紹傳統醫學觀念，在中醫學系則需加強教學。因為兩系之間，容有目標上的不同，醫學系的學生畢業之後，也許會更進一步的研究傳統醫學，而中醫學系的畢業生，將來必定是中醫教育的繼承人。在教材的選擇上，則必須顧及學生本身所先具有的科學觀念及現代醫學知識。關於這一點，所有的中醫教授要克服困難，把傳統醫學中抽象的說理，化以具體的實驗，把玄學概念代以科學論據。換句話說，中醫教授必須具備某種程度的學養，存於課堂上的困難與疑惑才能有解決的曙光。

基於此種需要，對教授的聘請，學校當局當深具慧眼。中國醫藥學院請不到醫學系的專任教授，是因為有別的學院競爭，中醫學系乃唯我獨有之學系，聘請學貫中西醫學的教授，乃是可盡其在我之事。要知道，今日之學生，即是將來復興中醫的尖兵，學院所高懸的中西醫學一元化之鵠的，就需要靠他們的智慧和學養，才能達成。倘若學院內無名師坐鎮，學生立雪無門，將來窩居四方，一無展望，則中醫教育必然繼承無人，而欲振乏力。

同時在設備方面，中醫學系也要有醫學系一般的規模，諸如內經、難經、傷寒、金匱……等傳統醫學課程不妨一一成立研究室。如此不但可以把學生的疑惑與自古聚訟的論題拿到實驗室去驗證，更可能把握住傳統醫學的價值，貢獻出治病救人的力量。

其實改革與創新，並不是一項困難的工作，問題關鍵端在主其事者的器識的與學養。當馮德在來比錫創立第一座心理學實驗室的時候，一般無識之徒莫不譏諷，然而時至今日，舉世心理學界無不相偕仿效。反觀我國，學術上的革新工作，類似馮德的創舉卻鮮有學者嘗試。自西風東漸以來，中醫教育始終停頓在老掉牙的陳章古籍，訓詁考據的研究方法，以及填鴨式的傳統教學而孤芳自賞，即是一大例證。究竟是器識上比不上人家？或無足夠的學養勝任？盼所有與中醫教育有關的人士深思之。

工業革命以來，工業化、科學化和經濟發展就逐漸成為世界文化的主要潮流。中國傳統從鴉片戰爭起，與這個世界主潮遭遇，已有百年以上的痛苦經驗。由於中西文化衝突產生的文化失調現象，今大部分都成過去，工業技術業已大量引進，近二、三十年科學一直是優秀青年追求的目標，經濟成長率逐年在增加。剩下的是傳統與世界潮流之間價值的適應問題，和價值的重建問題。價值適應問題的解決，可加速傳統的現代化，使中國成為世界主潮的一部分。價值重建是一更長遠的文化理想。在重建過程中，中國傳統的若干價值，將可對當前世界潮流發現的新問題提供貢獻，並可望形成一個新的潮流。今分述如下：

第一，從清末就流行張之洞的「中學為體，西學為用」說來看，可知中國在接受西方科技方面相當順利。從張氏之說至今仍被部分知識份子所贊同這一事實看，可知在價值觀念的適應上，迄未成功。研究文化變遷的學者們，早已共同承認：「文化的各部分，是互相依賴的，一部份文化的變遷，其他部分須與之相通應。」中國人歡迎西學之「用」，可是對推動此「用」的價值觀念，却半推半就，甚至仍流行阻礙此「用」的價值，這可能是中國在追趕世界潮流的過程中，顯得較為緩慢的重要原因。一個能適應科技發展的社會，社會成員必須承認並儘速學習下列價值：(1)在時間取向上，對現在和未來的重視超過過去；(2)重視新觀念，並樂意接受新經驗；(3)講究計劃與組織，且視為處理生活事務的方式；(4)相信個人能控制環境，改變世界；(5)關切並參與公共事務，視為人應盡的本分。重視個人成就，相信社會地位需靠工作成就取得；(7)重視認知判斷，培養開放心靈。這些價值在當前世界已漸普遍化，成為指導行為的重要原則。任何國家要趕上世界潮流，必須悉心接受這些價值，並使其在自己的文化中生根。任何傳統，必須以此為準則，接受批判，凡與此等價值直接衝突者，皆當調整或摒棄。

第二，在長期適應中，中國人對自己傳統的認同，受到嚴重打擊。恢復認同不在復古，需將傳統與世界潮流做創造性的綜合。一方面透過現代價值的光圈發掘傳統價值的新意義；一方面用傳統價值觀去思考世界性的文化危機，提出救之道，然後能促使中國傳統價值的再生。在科技文明普及化的世界裏，任何統價值的重建，都不再是一孤立之事件，而是世界文化整合工作的一部分。當人類的文化危機是：科學與工藝雖已獲得空前成就，人自我控制的力量却在退步；人際關係日益疏離；物質豐富，心靈空虛。拯救此危機，知識份子應深信，統的心性之學對心靈世界的深刻體驗，建立人際和諧關係的倫理價值，以及由聖修養達到自我主宰的功夫等，都可能是對症良藥。中國人必須經由創造性的努力重建自己的價值，才能解決破滅的認同問題，才有希望在未來世界扮演重要角色。



談傳統 與世界潮流

韋政道